

RUMBOS!!

Periódico Independiente de la Raza de Color

DIRECTOR: CÉSAR TECHERA

Direc. y Adm. Leonardo Olivera 156

Secretario de Redacción: Juan A. Cabral

Año II Rocha, marzo de 1940

Aparece del 25 al 30 de cada mes | N.º 20

Monseñor José

Toda correspondencia, giros, etc. debe ser dirigida a la Redacción. Toda colaboración, aunque traiga seudónimo debe venir firmada. No se devuelven los originales sean o no publicados. La dirección no se responsabiliza de las ideas vertidas por los colaboradores.—C U O T A U N I C A, (cinco meses) 6.25

La política que debe seguirse

Se nota entre los elementos de la raza cierta desacuerdo con la orientación que la nueva Directiva ha impuesto al Centro Renacimiento.

Nosotros, si bien no estamos totalmente en desacuerdo con ella, consideramos que algunos aspectos de esa nueva orientación deben ser reconsiderados.

Toda reforma obtenida violentamente y al margen de la aprobación consultiva, ha de traer consigo incidencias profundas a la colectividad. Por ello creemos que la nueva Directiva ha obrado con precipitación.

En el ánimo de todos está latente la convicción de que sería beneficiosa la unificación de la raza. Pero debe reconocerse que, sin una base sólida y sin una eficaz metodización de la misma, ésta no será posible.

El Centro Renacimiento tiene una múltiple función que cumplir: de educación y de acercamiento. Estamos de acuerdo en ello. Pero ésta debe llevarse a cabo sin producir rozamientos que pudieran convertirse en factores disolventes dentro de la organización.

Disgregar las fuerzas y reducir el cúmulo de probabilidades favorables, no puede importar sino la pérdida progresiva de lo que esas fuerzas conjuntas obtuvieron.

Como toda organización nueva de esta índole el Centro Renacimiento inició su vida dentro de un marco de dificultades e imprecisiones que han dado como resultado inevitable este «impasse».

Para salir de él, sólo existe un camino: la reorganización. Es, pues, necesario, ir hacia ella sin pérdida de tiempo.

La reorganización debe tener como base la reforma de los Estatutos sociales. Los que actualmente rigen en el Centro Renacimiento adolecen de graves fallas, por cuanto fueron realizados con carácter transitorio y ajustándose tan sólo a las realidades de aquel momento.

Los nuevos Estatutos, luego de ser aprobados por la C. Directiva, deben ser distribuidos entre los contrajaneos socios o no, propiciando con ese motivo una gran Asamblea general con la concurrencia del mayor número posible de elementos de la raza a fin de discutir y aprobar sus cláusulas.

Recién después de contar con una Carta Orgánica ratificada por la mayoría, de acuerdo con su articulado podría abordarse de plano la unificación, al mismo tiempo que se realizaría una gran campaña pro-socios. Es innecesario destacar que con el número de asociados que actualmente cuenta el Centro Renacimiento, no puede de ningún modo desenvolver una acción positivamente beneficiosa y continua, tal como debe hacerlo para el mayor bien colectivo.

Campaña «Los amigos de la raza negra»

Se inicia en la segunda quincena de Abril la ya anunciada campaña «Los amigos de la raza negra» que comprenderá los siguientes puntos:

SOLICITUD POPULAR de la pronta designación de una calle con el nombre «ANSINA».

El mayor número de SUSCRIBTORES PARA RUMBOS.

COLABORACIONES DE INTELECTUALES locales y todo el País. Para el número extraordinario de este Periódico. (Sobre cualquier tema).

Avisos para el número Extraordinario de RUMBOS próximo a aparecer.

Estos son unos de los factores de la campaña a iniciarse, la cual no dudamos, será todo un éxito, dado la cultura de nuestro pueblo.

Colabore en la campaña.

«LOS AMIGOS DE LA RAZA NEGRA»

Sobre el producido de una Rifa

Como todos estarán enterados el C. «Renacimiento» en el pasado año organizó la rifa de una bicicleta, cuyo producido había designado a dotar de algunos muebles a dicha institución, cuyos deseos no pudieron cumplirse dado lo insignificante de lo recaudado por dicho concepto. Pero realizado el sorteo resultó favorecido el citado club, con lo cual el resultado es favorable al fin perseguido, y así lo creyó la actual directiva adquiriendo una cantidad de sillas y mesas, con lo que dicho centro se irá dotando del mobiliario uno de los factores tan indispensable y de lo cual carecía. Por lo que a nosotros respecta estamos muy de acuerdo con la resolución y la elogiamos, también en nuestro nombre agradecemos a todos los favorecedores de dicha rifa.

La responsabilidad es general

Hay quienes suponen a nuestro Director único responsable en la denegación de las solicitudes de socios hechas ante la Directiva anterior del Centro Renacimiento.

Esto es un error que sólo pueden padecer quienes desconozcan en absoluto el mecanismo de esta organización. A ellos pues, queremos darles satisfacciones con esta nota.

La Directiva en todos los casos tomaba sus resoluciones por mayoría y en estos casos especialmente. Luego, si nuestro Director puede calificarse como culpable de que no fuera admitida en el Centro alguna persona, no lo es más que los restantes miembros de aquella Comisión Directiva.

El hecho de que nuestro Director haya sido

PÁGINA 2

el gestor y realizador de la iniciativa que tuvo como resultado la creación del Centro Renacimiento y que luego formara parte de la Comisión Directiva, no significa que él fuera dueño absoluto de aquella organización. Y no siéndolo, debía acatar como todos las disposiciones de la mayoría.

Esa es la verdad.

Todo por la raza

Considero enemigos de mi raza a todos aquellos que en cualquier circunstancia hayan renegado de ella e hicieran escarnio de sus desgracias.—El que en el transcurso de su vida pudo hacer obra de bien y no lo hizo por absurdas y estúpidas presunciones.—El que dejándose llevar por personalismos siempre arbitrarios, atropella los derechos ajenos, calumnia o se inmiscuye en la vida privada de sus conrazáneos.—El que se pasea contoneándose como un pavo real, de cerebro hueco, y pretende erigirse en DÓMINO de la colectividad.

Para felicidad mía, ni soy fatuo, ni orgulloso, ni pedante, ni «sabelotodo» y si algo hice o hago, no espero por ello halagos ni prebendas.

Todo sea por la raza.—Juan.

Solicitadas

Aclaración

Rocha Marzo 27 de 1940.—Sr. César Techera De nuestra consideración.—Después de saudarlo rogasmole haga el bien de publicar en el periódico de su dirección la siguiente ACLARACIÓN. Que no hemos sido expulsadas de la sociedad C. «Renacimiento» como dicen, sino que nos hemos borrado por nuestra propia voluntad.

Salúdalo atte.—Olga Santos—Tomasa Cabral

De la Sra. Sara Barrios

Después de estar tanto tiempo olvidada para la sociedad nuestra que desde tanto tiempo está fundada tuve el gusto de recibir en mis puertas al Sr. Ovidio Terra que trajo la misión de invitarnos para dicho Centro, él que manifestó sus deseos de que concurriremos, no solo nosotros sino a otros que quedaron olvidados. Deseandole a don Ovidio el mayor de exitos en su correspondiente puesto.

Salúdalo.—Sara Barrios.

RUMBOS ha estado siempre al servicio de los intereses colectivos

Quién haya seguido su prédica, no podrá dudar de su principismo igualitario. Toda las iniciativas de bien común, contaron con su aprobación y con su apoyo entusiasta. Ha sido siempre tribuna libre desde la cual todos los elementos de la raza pudieran expresar su pensamiento y paladín ardoroso de la verdad y de la justicia.

Llegó a todos los hogares conrazáneos, y dejó de hacerlo por propia voluntad de los interesados.

Defendió a la colectividad de las insidiosas infiltraciones y marcó un derrotero claro y perfectamente definido hacia el mejoramiento y reeducación de la masa.

Sostuvo la necesidad de aunar esfuerzos para

reivindicar los derechos colectivos menoscabados por la dispersión de los valores morales y espirituales.

RUMBOS ha estado siempre, pues, al servicio de los verdaderos intereses de la raza, pese a los inconvenientes de esa labor múltiple y diversificada y a las críticas calumniosas de los ignorantes.

Noche de Carnaval

...Estaba irresistible aquella noche oculto el rostro tras el antifaz, contrastando la alitura de sus dientes con el color trigueño de su faz.

Se deslizaba deliciosamente de la música alegre al compás. Sus ojos... desprendían llamaradas, sus labios invitaban a besar...

Se bailaba un foxtrot en ese instante, la vi sola y a ella me acerqué y que sutil y rauda se alejaba, con pena comprobé.

Segui sus pasos sin que lo notara y la encontré radiante en el tualet, vi entreabrirse sus labios desafiantes y un beso ardiente en ellos estampé...
Sombra.—Montevideo.

**Fume
PERUANO**
EL FAVORITO DE LOS BUENOS FUMADORES

¡Rumbos!

Paladín de mi raza defensor constante de nuestros legítimos derechos, tu fecunda labor en pro de nuestra cultura ha sido el factor principal del actual movimiento.

Tu surgistes en medio de la apatía, que reinaba en mi raza; tu campaña continua y tu luchar sin desmayo, trajo consigo el resurgimiento, de tu raza.

Esa raza que hasta entonces permanecía inactiva solo necesitaba una base para así poder engranarse hacia su progreso y esa base que hasta entonces no existía fué tu prédica, no bien leída y comprendida por todos y ya tu esfuerzo estuvo cristalizado.

RUMBOS tribuna negra de Rocha, tus páginas defensoras de una causa tan noble también son de un alto valor instrutivo para la raza.

Mi anhelo es verte seguir por el camino del éxito, y que podáis seguir siempre prestando a tu raza lecciones sabias y ejemplos de cultura como los ya realizados.—A. H. C.

Febrero 1940

“La Unión Hace La Fuerza”

La raza negra en nuestro medio se encuentra en la actualidad algo desorientada con respecto a las directivas esenciales para su mejoramiento y evolución.

La causa de esta crisis, diremos que es perfectamente conocida de todos. Pero ese conocimiento no es lo suficientemente específico como para dilimitar responsabilidades, por lo menos dentro de un vasto círculo de conrazáneos. De ahí la desorientación y el confusionismo.

Hay una serie de circunstancias que vamos a calificar de fortuitas e inevitables, cuya influencia se ha irradiado hacia el movimiento social y racial que se viene desarrollando, con perjuicio cada día mayor para la estabilización y diferenciación del mismo.

La diversidad de criterios que han incidido en los fundamentos de nuestra novel organización, crearon una armonía circunstancial pero evidentemente ficticia.

La efervescencia del acto eleccionario trajo a la superficie de una manera obstenible, ideas dispares que rompieron ese equilibrio.

Cada núcleo por su parte pretendió monopolizar el concepto superior, efectivamente organizador y progresista. Y se planteó la crisis con un espíritu personalista y reaccionario que jamás debió tener.

Por encima de esos personalismos transitorios deben estar los supremos intereses de la colectividad, olvidados y rebajados con la preponderancia de esas rencillas individuales.

Lo que hace verdaderamente grande y noble una causa, no es precisamente las discrepancias que pudieran suscitarse entre sus defensores, sino por el contrario la armonía y el calor conque a su influjo van sumándose las voluntades.

Por eso consideramos más provechoso para los intereses de la raza neutralizar los efectos de las diferencias en auge, que agudizarlos con estemporáneas puerilidades. Y en ese sentido, nos permitimos exhortar a todos nuestros conrazáneos.

Pintor de Letras

NOÉ KORZENIAK



Por carteles y letreros en general consulte precios

Calle Zorrilla de San Martín
esq. Fco. de los Santos en la Tienda.

ROCHA

Nuestro Suplemento Oral

El 10 del proximo mes aparecerá en el Eter, el primer número del suplemento oral de RUMBOS por la onda de C. W. 19. Difusora Rochense. Historia-Orientación - Problemas Sociales y Culturales. Un informativo social dedicado a nuestros suscriptores, en el que solo transmitiremos las noticias que sean enviadas a nuestra Redacción.

Aceptamos colaboraciones, sobre temas raciales o literarios.

No sea amarrete;

SUSCRIBASE A RUMBOS!!

El Último Soldado Artiguista

Por MARIO PETILLO

(Continuación)

Los amigos a quienes consulté sobre la existencia de Ansina, y que me contestaron con una leve mueca sonriente en la que denotaban su escepticismo, deben saber que Manuel Antonio Ledesma recibió, por intermedio del Cónsul Bajac, un subsidio de quince o veinte pesos mensuales, que le enviaba el Gobierno de nuestro país. Pruebas: En el Archivo del Ministerio de Relaciones Exteriores del Uruguay, existe en la carpeta N.º 33, 1.ª Sección, un oficio del Encargado de Negocios del Uruguay en el Paraguay, Sr. García, fechado el 17 de Octubre de 1885; en el cual se lee: «Adjunto a la presente, copias debidamente legalizadas de DOS RECIBOS correspondientes a las mensualidades entregadas por orden del señor Presidente de la República, al SOLDADO que fué del ilustre general don José Gervasio Artigas, que tiene residencia en el país...».

De la carpeta N.º 9 del mismo señor García, se extrae este otro párrafo de un escrito presentado por nuestra Legación en el Paraguay y que se refiere a la pensión ya derogada. Dice así: «Debo hacer presente a V. E. que «FAMILIA DE ESE VIEJO SOLDADO queda en la más lamentable indigencia y que en demanda de auxilio se ha presentado a esta Legación». Esta nota sirvió para que nuestro Gobierno tomara la siguiente resolución: Se libra orden por \$ 155.00 como socorro y por última vez a la FAMILIA DEL SOLDADO...» (Marzo 23 de 1887).

Sueltos de «El Orden» y «La Democracia» de Asunción

Un sueldo que publicó «El Orden» de Asunción, referente a la embajada Tajes, dice: «El Soldado de Artigas». —Sabemos que los señores de la Comisión han mandado al antiguo veterano Manuel Antonio Ledesma, compañero del general Artigas, una fuerte suma de dinero, y a la vez le mandó el Sr. García la mensualidad acordada por el Gobierno uruguayo».

Otro sueldo interesante publicó «La Democracia» de Asunción, en su número del 2 de Junio de 1885, que dice: «EL VETERANO DE ARTIGAS». —Sabemos que a pedido del General Tajes se ha hecho llamar del vecindario de Guarambaré, al veterano que ACOMPAÑÓ al inmortal Artigas en sus campañas militares y luego más tarde llegó, SIEMPRE CON ÉL, al Paraguay cuya existencia en aquél punto DIMOS NOSOTROS A COÑOCER publicando un artículo que mereció la honra de ser reproducido por varios colegas de Montevideo y Buenos Aires. Parece que el deseo del General Tajes es llevar consigo a Montevideo al soldado de Artigas».

Esta documentación, cuya elocuencia frente a los escépticos es terminante, nos obliga a pensar que el General Tajes no iba a traer al país a un hombre cualquiera. Por qué, pues, no aceptó Ansina la invitación del General Tajes para volver a su Patria? Ya había rechazado con anterioridad otro ofrecimiento que le había hecho el Sr. Zunini.

Ledesma se excusó siempre de volver al país. La misma obsesión tuvo su jefe.

Las razones que le daba a Zunini para no volver a esta tierra, eran de que ya se sentía muy viejo y que «sólo se atrevería a volver al Uruguay si el Sr. Zunini lo acompañaba, aunque temía pasar por MARTÍN GARCÍA «DONDE EL AGUA ERA MUY BRAVA». Oh! visión clara que perdura en el recuerdo del Veterano! Cuantas sugerencias tiene esta expresión! En verdad que no son nada tranquilizadoras las aguas de esa parte del estuario.

Cuando Artigas regresó de Buenos Aires, a donde había ido a ofrecer sus servicios a la Junta Revolucionaria, volvió por las inmediaciones de Martín García, para arribar a la Calera de las Huérfanas. Y si Ledesma conservaba en su anciana memoria este recuerdo vivo, ¿no invita a pensar que ya acompañaba a su jefe desde el año 11? ¿No ha cruzado con el Capitán de Blandengues «las aguas bravas»?

De otra manera, ¿cómo podría expresarse en tan criollísima expresión, del fenómeno que provoca la confusión del Paraná y el Uruguay?

Ansina murió de senectud en 1887. Sabido es que los hombres de esta raza tienen el privilegio de la longevidad. Es de suponer que acompañó a Artigas desde aquella época y que bien podría ser un joven de 18 a 20 años. Su jefe tenía entonces 46 años.

(Continuará)

Notas Sociales

A cargo de las señoritas Carmen Pérez y Herminia Inzeta.

Onomástico

Festejó su onomástico la Sra. Tomasa Cabral.
 — El 17 de Marzo fué el cumpleaños de la Sra. Olga Santos.
 — Cumplió años el niño Josecito Pereyra Zeballos.
 — Festejaron sus onomásticos las Srtas. Rosa y Dolores Maurente lo que dio lugar a una animada reunión.
 — Cumplió años el joven Aníbal Aguirre.
 — Festejaron sus cumpleaños el Sr. Angel Santos y su hijita Paquita.
 — El 5 del próximo mes será el onomástico del Sr. Román Inzeta.
 — El 29 de Marzo festejaron su dia el niño Homero Pereyra y el Sr. Manuel Olivera.
 — Festejó su dia la Sra. Manuela Correa.

En el C. Renacimiento

Como ya hablamos anunciado la nueva directiva del Centro «Renacimiento» inauguró por este año la sección Vermouth realizándose la primera el domingo 24.
 Recordamos haber visto a las siguientes señoras, Indamira Ch. de Cabral, Francisca Gómez, Amabelia V. de Aguirre, Bidelia Martínez, Mercedes Acosta, Clarisa M. de Parreño, Beatriz S. de Acosta, Ema L. de Maurente, Basilia G. de Amaral y las Srtas. María e Isabel Condeza, María E. Aguirre, Violeta Cabral, Arasi Martínez, Irma Gómez, Ema Santos, Srtas. de Montier Elsa y Olga Correa, Manuela Fonseca, y un brillante grupo de caballeros.

El 20 de Abril

Para dicha fecha se comenta la realización de un gran baile organizado por caracterizado nucleo de Damas y Caballeros de nuestro medio, no dudamos que como en años anteriores alcanzará brillantes contornos. RUMBOS desea el mayor de los éxitos y se adhiere a tan tradicional festejo, en fecha que siempre se creyó nuestra liberación.

Agradecimiento

Los deudos de la extinta Sra. Isidora G. Zeballos, agradecen las atenciones recibidas con motivo de su reciente duelo.

Enfermos

Estuvo enferma la señora Micaela Muñiz y Cesarea Barrios.
 Un poco indisposta estuvo la Sra. Juanita Z. de Pereyra.
 Continua mejor la Sra. Agustina Sosa.
 Enfermo estuvo el Sr. Angel Zeballos y el joven Antonio Castillos.
 Estuvo internado unos días en nuestro nosocomio el niño de los esposos Acosta Sanguino.
 Estuvo algo enfermo el jovencito Carlos Sánchez y la señorita Tona Santos.
 Restablecido el niño Benjamín Sánchez.
 Es regular el estado de la Sra. Celestina Santos y de la señorita Piquita Inzeta.

Defunciones

El 7 del corriente dejó de existir la apreciable anciana Doña Asunción Inzeta.—Paz en su tumba.

Viajeros

Estuvo en la playa José Ignacio, la Sra. María Elena Nuñez.
 Estuvo en Canelones el joven Aníbal Aguirre.
 Visitó esta ciudad el Sr. Bernardo Ibáñez.
 Estuvo en la capital la Sra. Angélica Amaral.
 Visitó La Paloma la Sra. Rosa E. Santos.
 Regresó de la capital el joven Ricardo Santos.
 Estuvo en esta procedente de la Pedrera la Sra. Dolores Ramos.
 Para La Paloma la Sra. Dolcina Almeida.
 Estuvieron en La Paloma los jóvenes Juan J. y Pa-

blo Cabral y el joven Luis A. Pérez.

Nos visitó del mismo balneario la Sra. María A. de Cabral y su niño Bitito.

Regresó de Costa Azul la Sra. Quitita Santos.

Regreso de La Paloma la Sra. Julia Z. de González y su jovencita hija Margarita.

Nuevamente nos visitó el Sr. Angel Pérez.

Estuvo entre nosotros el señor Héctor Acosta con su Sra. y su nene.

Estuvieron en Castillos la Sra. María Acevedo y la jovencita Berta Ramos.

Visitaron el balneario La Paloma el joven Ricardo Santos, el Sr. Artigas Amaral y Sra.

De los Indios nos visitó el joven Abel Cabral.

Regresaron de Costa Azul las Srtas. Maricota y Zizi Zelayeta.

De la Pedrera las Srtas Irma Gómez y Olga Correa y la Sra. Clariza M. de Parreño.

De campaña las Srtas Lucila Fernández y Manuela Correa.

Regresó la Sra Tona Santos.

De campaña el joven Isidoro Inzeta.

De Montevideo la Sra. Maruja Cabral.

Para campaña la Sra. Elena Santos.

De la capital la Sra. Lucila Prieto y su niño Juan.

Para campaña el Sr. Rosendo Gamarra.

Procedente de la capital estuvieron las siguientes personas:

Jóvenes Luis Santos, Miguel A. Prieto y la Sra. Margarita Morales Delmond y su nena, también el Sr. Rustaquio Ortiz y las jovencitas Pocha y Coca Santos.

Fué nuestro huésped el joven Antonio Mendez el que seguirá viaje para Santa Ana De Livramento.

Estuvo en Canelones el joven Colón Cardoso.

De Montevideo el señor Ayilo Sosa.

Vino de campaña el joven Dionisio Cabral.

Concurso "Simpatía"

Organizado por RUMBOS

Voto por la Sra.

Dirección:

13.º Escrutinio

LOS DIEZ PRIMEROS PUESTOS

Carmen Pérez	418	Tita Lascano	74
Iris Cabral	399	Angelita Barrios	61
Tomasa Capral	151	Herminia González	34
Herminia Inzeta	99	Alejandrina Sosa	31
Maruja Pérez	85	Ofelia Ramos	21

Este Concurso finaliza el 15 de Agosto

TRIBUNA LIBRE

RUMBOS en el deseo de servir los intereses de la colectividad en la forma más amplia posible, inicia una sección de «Tribuna libre» en la que todos los elementos de la raza podrán colaborar expresando sus opiniones personales con respeto al movimiento social y cultural de la raza.

Estas colaboraciones deberán venir firmadas por el interesado aún cuando se publiquen con seudónimo.